

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 12.— P
Félévre . . . 6.— P
Negyedévre 4.— P

M. kir. postakarék-
pénztári csekk számla
száma 38990.

A hirdetési díj mm-
ként 24 fillér és előre
fizetendő. — Szöveg
közt ennek duplája.

FOGADÓ

SZERKESZTŐSÉG
ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest.
VI., Csengery uca 51.
I. em. 7.

Telefon: 18-8-98.

MAGYAR VENDÉGLŐS

Lap megjelenés:
minden hónap 1-én
és 15-én.

A „KORCSMÁROS” MELLÉKLETTEL

Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Egyesülete és a Budapesti Korcsmárosok Szakosztálya hivatalos közlönye
A fogadós-, vendéglős-, korcsmáros és kávésipar, idegenforgalmi, borgazdasági és pincérérdekeket képviselő lap

Egységes program

Iparunk mozgalma az elmúlt éveken keresztül kitaposott utakon haladt. A szakmai közgyűlések, kongresszusok, az ipartestületi szakosztályok és szakmai érdekképviseltek különböző értekezletei és ülései állandóan ugyanazokat a panaszokat, ugyanazokat a kívánásokat és kérdéseket tálalják fel, anélkül azonban, hogy — kisebb rész-eredményektől eltekintve — ezek közül a legjelentékeltenebb is megvalósulá-
ra kerülne.

Ezen a kitaposott úton a vendégiparosság nem haladhat tovább, mert így nem érünk célhoz. A válsággal küzdő szakmánknak már alig segít az apró részletek kérdések megoldása, ma már gyökeres reformok, új program megvalósítása hozhat megfelelő változást. Olyan programra van szükség, amely mellett a reményt veszített és hitelében megingott vendéglősség és korcsmárosság újból hinni tudjon a helyzet megváltoztatásában és jobbrafordulásában.

Arra van szükség, hogy a szakmabeliek tisztában legyenek azokkal a messzebbmenő célokkal, amelyek megvalósításáért a legtömöröb-
b egységbe kell összefognia és eme tömörülése révén a legteljesebb elszántsággal és harci készséggel küzdeni az érdekeit szolgáló programnak a megvalósítása, diadalra juttatása érdekében.

Addig, amíg az iparunknak két külön-külön működő országos érdekképviselő volt, az egységes program megállapítása majdnem leküzdhetetlen akadályokba ütközött. A felmerülő egyes ipari ügyekben a két országos szerv más-más álláspontra helyezkedett a megoldást illetően. S persze mindegyik kitartott álláspontja mellett. Így tehát arra kellett törekednie, hogy elsősorban a szakmában az egy-
séget teremtsék meg. Az egész ország vendéglősei és korcsmárosai kívánták

és ezen egyhangú akarattnyilvánításuk alapján ez egyhangúlag meg is történt. Függetlenül attól, hogy néhányan formalitásokra való hivatkozással az egyhangú határozat ellen jogorvoslatot éltek, bár evel az ipar érdekének bajosan tettek szolgálatot, a két szakmai országos érdekképviselő egyesüléséhez szükséges a felügyeleti hatóság alakulat létrejötte elnyerte majd a hatóság jóváhagyását, azután az új vezetőségnek sürgősen neki kell fogni az új program összeállításához. A legutóbbi intézőbizottsági ülésen már szó volt erről és akkor határozatban is ment a regionális szervezkedési munkának megindítása. A helyszínen országoszerzte megismert panaszok, sérelmek és kívánások egybevetése után lehetséges lesz egy új program összeállítása, amelynek célkitűzése és megvalósítása azután érdeke lesz a legkisebb falusi vendéglősnek és korcsmárosnak is.

Ha meg lesz a szakmának az egységes új programja, azután meg kell szünni annak, hogy egyes helyi szervek, a központi szerv elkerülésével az általános ipari bajainkon kívül, speciális helyi kérdésekben állást foglaljanak, külön határozatot hozzanak és felterjesztéssel éljenek a minisztériumhoz. Ez magában véve nem volna oly nagy baj, de ezekben a felterjesztésekben kívánásaikat úgy tüntetik fel, mintha azok orvoslása általános ipari érdek volna, holott csak helyi jellegű sérelemről van szó. Előfordult már az is, hogy egy vidéki ipari szervezet panasszal fordult a miniszterhez azért, mivel a megyei tisztí orvos elrendelte, hogy az üzletben használatban lévő poharakat tiszta folyó vízben kell kimosni, holott eddig mindig egy „vándliban” tartották a vizet és abban mos-
ták ki a poharakat. Az intéző körök

kifogás tárgyává teszik az ehhez hasonló beadványokat vagy állásfoglalásokat és reámutatnak arra, hogy emögött nem áll a szakma iparosságának összesége s egyszerűen napirendre térnek felette. Az új programba feltétlenül fel kell venni azt is, hogy a vidéki szervek minden beadványukat amit a hatósághoz beterjeszteni kívánnak, előbb az országos központnak mutassanak be és csak ha ennek retortáján keresztül ment, akkor terjesszék fel. A vendéglős és korcsmárosiparnak meg van a központi szerve, az Országos Szövetség képeiben, minden vidéki érdekképviselőnek tehát módjában van a felvető napi kérdésekben ehhez fordulni. Az is köztudomású, hogy iparunk országos alakulata nemesak éb. r. figyelemmel kíséri a vendéglős- és korcsmárosiparosság helyzetét és eb-
ből adódó alkalmakat, hanem az egyes vidéki szervek szeréről hozzá juttatott aktualitásokat is a legkomolyabban megvitatás tárgyává teszi és a leg-
sürgősebben jár el illetékes helyen. Ezeket a külön akciókat tehát az új program megállapításánál meg kell szüntetni.

A pincérek borraivalója

Igen bonyolult kérdés, amelyet nem is igen lehet mindenkinek a kedve szerint megoldani. Valakinek a kárára fog történni a rendezés. A közönség azonban követeli, hogy a régóta vajdó ügy végre befejezést nyerjen és ennek a közöhségnek eleget kell most tenni. Tovább nem lehet elhalasztani a dolgot.

Nézük tehát, hogy mi lenne a legjobb megoldási módozat? Azt, hogy a főpincéri intézmény a jelenlegi formában nem tartható fenn, mindenki vallja. Külföldön már igen régen meg-

Popper Mór és Lipót Rt. bornagykereskedés

Alapítattott 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd u. 8.

Telefon: 48-4-62.

Az 1922. évi országos szőlő és borgazdasági kiállításán aranyéremmel kitüntette.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

szüntették. A fogyasztott cikkek bevételése különféle módon történik. Franciaországban a tulajdonos speciális megbízottai írott számlát adnak a rendelések, de szabadjára engedik a borralaló összeget. Csak újonnan és nem is általánosan számítanak be 10% hozzáadást, mely a személyzetnek a jutaléka. Az utóbbi összeget egy közös pénztárba teszik (Trone) és megosztják. Ez a rendes szokás. Németországban a rayon rendszer honol. Itt minden pincér a saját számlájára dolgozik. Rendszeren tantuszokat ad a fogyasztási cikkekért a konyhában, a söntésben, melyeket aztán bevált abból a pénzből, melyet személyesen bevétel. A borralaló nincs a legtöbb helyen fixirozva és ezt kizárólag a kiszolgáló pincér kapja. Ujabbán szokás, hogy 10%-nál kevesebb borralalót senki sem ad, de némely helyen 12%-ot is áldoznak. A szállodákban az összes kiszolgáló személyzet részesedik az utótló bevételzett borralalóban, de külön a vendégloji pincérek.

Most az a kérdés nálunk, hogy melyik rendszert fogadjuk el a jelzett két modalitás közül? A francia szokás pontosabb, nagyobb garanciát nyújt, de költségesebb a gazdára nézve. Itt sok írásos számlát kell kiállítani. Párizsban van olyan üzem, hogy 5-6 nő is foglalkozik a könyveléssel. Emellett az osztokodásnál sok kellemetlenség áll itt elő. Utóbbi el lehetne nálunk kerülni, ha a borralalót mindegyik pincér saját kereseténél tarthatná meg. De itt meg a lokál beosztása fölélt állhatnak elő jogos panaszok. Vanak jobban kereset asztalok, előnyösebb részei a helyiségnek. Az ajtó mellett nem szeret senki ülni. Ezen a változó beosztással lehetne segíteni.

A legnagyobb akadály a pausalés borralalóban nálunk a főpincérből rejlik. Lehet-e ezt az intézményt egyszerű rendeltetl beszűntetni? Nem hiszem. Csak bizonyos idő múlva helyettesíthetik a tulajdonosok őket. Nem térek ki az ú. n. óvadékok visszatérítésére, mert erre lehet hosszabb haladékok adni. De a főpincér nemcsak központi bevételre (fizetnek is), hanem egyperszermint a rend és a jó kiszolgálás ellenőre. Ő a gazda helyettese. Külföldön a maitre d'hotel ügyel fel a helyiségre. Nálunk is kell még egy ilyen felügyelőt tartani és javadalmazásukról gondoskodni. Egy igen jártas tulajdonos a következő eljárást honosította meg már jelenleg az üzletében, mely igen kiterjedt. Ő 10%-ot számít borralaló gyanánt. Ebből a főpincér kap 3%-ot, a kiszolgáló 5%-ot és az általános 2%-ot. A személyzet ezzel a felosztással megvan elégedve, a fogyasztók is.

(Folytatjuk.)

Pázmány Dénes.

Vendéglők, kocsma és kávéházak részére szükséges plakátok olcsón beszerezhetők lapunk kiadóhivatalában.

A vidéki kartársak az egységes országos alakulat mellett

A „Magyar Szállodások és Vendéglősök Országos Szövetségének” fuziója a „Vendéglősök és Koresmárosok Országos Egyesületével”, élénk visszhangot váltott ki országwide.

Ujabbán a következő átiratok érkeztek a központi elnökséghez:

A Mosonvármegyei Vendéglősök és Koresmárosok Ipartársulata Keszey Vince és Szűcs Mihály elnökhöz külön-külön a következő átiratot küldte:

A Mosonvármegyei Vendéglősök és Koresmárosok Ipartársulata választmányának határozatából kifolyólag legteljesebb elismerésünket fejezzük ki elnök úrnak a két országos alakulat egyesülés sikere érdekében kifejtett önzetlen és odaadó működéséért. Biztosítjuk egyben elnök urat arról, hogy a vendéglátóiparnak egy országos szervezetbe való tömörítése és vezetése körüli tevékenységben teljes bizalommal fogjuk támogatni.

Nagy meglepetéssel szerzett tudomást ipartársulatunk egy kis töredéknek a fuzió ügyében megtartott március 23-iki közgyűlésen tanúsított viselkedéséről, mely a napisajtóba is bekerült és amely a vendéglátó ipar egyetemes érdekeinek súlyos erkölcsi kárt okozott. Az általuk előidézett botrányos jelenetek mély felháborodást okoztak s ezért felhatalmazzuk elnök urat, hogy ebbeli felfogásunkat és álláspontunkat az egység megbontására irányuló jövőbeli törekvések kiküszöbölése végett a szaksajtóban is közlétegye.

Magyaróvár, 1934 április 16.

Kartársi tisztelettel: *Tóth Kálmán* elnök, *Layer József* titkár, *dr. Persián Viktor* ügyész.

A Csornai és Járasi Ipartestület Vendéglős, Koresmáros, Kávés, Mészáros és Hentes Szakosztálya írja:

Szakszeptünk f. hó 13-án tartott közgyűlésének határozatából kifolyólag üdvözljük az országos szövetséget az egyesülés alkalmával és annak működésére a Mindenható áldását kérjük, hogy szakmánk érdekében sikeres munkát végezhesen annak felvirágoztatására.

Az orsz. szövetségbe való belépésre vonatkozóan a legközelebbi választmányi üléssel kapcsolatban értesítést küldünk.

Csorna, 1934 április 15.

Kartársi üdvözléssel: *Dreiszigler* Nándor szakoszt. elnök, *Hegyi János* szakoszt. jegyző.

A Gyulai Vendéglősök és Koresmárosok szakosztálya írja:

Szakosztályunk e hó 4-én foglalkozott azzal az örvedetes hírrel, hogy szakmánk szövetségének csoportjai végre magukra találtak és most már a nagy harcot a mindennapi kenyérért közösen vívhatjuk meg.

A magunk részéről kartársi szeretet-

Nem kell párizsi köpeny, kosztium, itthon elkészíti

Slezák

Shik módszer alapján. Selyem burettköpeny, szövetszkosztium, köpeny.

Budapest, VIII. Rökk Szilárd u. 21. szám. — Telefon: 81-4-61.

tel üdvözljük az új alakulást, működése elé bizalommal tekintünk és arra Isten áldását kérjük.

Gyulán, 1934 április hó 9-én.

Wertner János elnök, *Komjátszeghi* Sándor jegyző.

Legyünk egy akarattal

Amikor Xerxes perzsa király az ókorban félmilliónyi seregével a görögöket a föld színeről el akarta tüntetni, Leonidas háromszáz spártaival állta útját a thermopilai szorosnál. Marmár úgy látszott, hogy Leonidas maroknyi seregével fel tudja tartóztatni Xerxes félelmes seregét, de egy Ephialtes nevű áruló megmutatta a perzsáknak azt az utat, melyen Leonidas hátba támadhatták, minek következtében a hős Leonidas kisd seregével egy szálíg hősi halált halt. Az utókor a hősöknek emlékoszlopot állítottak fel, melyre rávésték:

*„Itt fekszünk, vándor,
vidd hírül a spártaiknak,
Megselekedtük,
amit megkövetelt a haza.”*

Az utókor evezredek múltán is a hősiesség mintaképe gyanánt emlegeti a spártaikat és hős vezérüket: Leonidast.

A vendégiparosok: a szállodások, vendéglősök, koresmárosok és kávékés ma is Leonidas módjára küzdenek a sokféle ellenséggel szemben. Amíg táboruk egységes és azt hátba nem támadják, a harc kimenetele nem lehet kétséges; de amint a táborunkban felüti fejét az Ephialtes, a spártaik módjára elhullnak majd valamennyien.

Testvér! Meggondoltad-e, hogy mit cselekszel? Leonidas módjára akarsz-e küzdeni az egységes vendégipari zászló alatt, vagy — akarva, nem akarva az egység megbontásával és széthúzás keltésével Ephialtesként árulója akarsz lenni szakmánk érdekeinek? Gondold meg tetteidet: tégy a szakma egyetemes érdeke és ne az egyéni érdekek szerint! Gondolj magadra, családodra és a nagy vendégipari családra és gondold arra, hogy emlékedet az utókor úgy áldja-e majd, mint Leonidasét, avagy úgy emleget majd téged is az utókor, mint most az egész világ emlegeti Ephialtest.

Testvér, légy egységes az akaratban, ne húzz szét és akkor Leonidas lesz belőled.

S. F.

Mayonnaise

A francia nyelvben a szakácsművészet bizonyos produktumainak sajátos nevei vannak melyeket nem lehet lefordítani, miért is azokat eredeti nevükön használják az idegenek is. Ilyen a *mayonnaise*, egy hideg sauce, mely az öregebbik Dumasnak receptje szerint áll: 4 főtt tojássárgájából (hidegen), hozzá egy nyers tojássárgája, sok olaj, kevés vaj, parányi fokhagyma és petrezselyemből sokáig összekeverve. — (Grand Dictionnaire de Cuisine.) Ennek a mártásnak egyik válfaja a *Remoulade*, mely csak annyiban különbözik a mayonnaistól, hogy bele még ecet mustár és egy csipet écholote is jön.

A francia Akadémia most készíti új nyelvészótárát. Ebben a munkájában már az R betűig haladt. A napokban adták ki az utolsó ülés egyik határozatát, mely éppen a *Remoulade* szóra vonatkozik és így hangzik: (III-ik kiadás, II-ik kötet, 438 lap) 1756-ban jött először forgalomba, mikor is Richelieu herceg Port-Mahont bevette. Az ő szakácsa adta azt a nevet neki a *Mahonnaise*, miből később a *Mayonnaise* kifejezés származott el. 1835-ben a szótár 6-ik kiadásában vették fel először. Most tehát megvan magyarulva ennek a furcsa névnek az eredete melyet egész korrektilen voltaképpen most is a *Mahonnaise*-nak kellene hívni, de a konyha-dialektus elrontotta, mint más sok szó is.

A *Mayonnaise* mártást mindig hidegen kell készíteni és különösen halakhoz szokták felszolgálni, vagy tojásételekhez adni. A nálunk divatos *Tartare mártás* nem egyéb, mint felhígított mayonnaise, több mustárral benne. A franciák a mayonnaist *sárúbnak* találják, amit azért érnek el, hogy tovább engedik állni.

Pázmány Dénes.

A *Podruzik*-féle Legújabb Szakácskönyv a *mayonnaise* szerint magyarul: olajvaj elkészítését így ismerteti: Egy porcellántálba adunk négy tojássárgáját, esőp sőt, kevés finom törött borsot, hat deci jó táblaolajat öntünk hozzá olyképpen, hogy habverővel jól elkeverve a tojássárgát, először cseppenkint, később lassankint öntjük az olajat, közben a habverővel folytonosan keverve. A sűrűséget mérsékeljük azáltal, hogy három részben fél-fél citromnak levét facsarjuk hozzá (másfél citrom). Ha a hat deci olaj be van keverve, egy-két evőkanálnyit forróvíz hozzáöntésével befejezzük az olajvaj készítését.

A *tartare-mártás* így készül: olajvajt adunk egy tábla és hozzá keverünk mustárt, fehérbort, kevés cukrot, kis ecetet. Ha szükséges, még sőt és törött borsot adunk bele. Kis tejfelt is adhatunk hozzá.

Remoulade-mártás pedig: finomra összevágunk ecetes uborkát, zöld petrezselymet, kis tárkonyt, néhány capriszemet, kis metélfahagymát. Két kanál olajvajhoz keverjük ezen vagdalékokat, adunk még hozzá mustárt, kis ajókaposztát, esetleg kis tejfelt. Éles ízt adunk a mártásnak citrom, fehérbor és cayenne-bors hozzáadása által.

Különféle közlemények

Lapunk szerkesztősége és kiadóhivatala a VI. Csengery uca 51. szám, I. emelet 7. alá lett áthelyezve. (Aradi uca mellett.) Ugyanott van a Vendéglősök és Koresmárosok Országos Egyesülete és a Budapesti Koresmárosok Szakosztálya irodája is.

Minden postai küldemény azontúl csak erre a címre küldendő.

A távbeszélőállomásunk száma továbbra is: 18—8—98.

Szöllősy Ferencet,

az „Magyar Szállodások, Vendéglősök és Koresmárosok Országos Szövetségének” tb. társelnökét magas kitüntetés érte. Az április 24-én megjelent hivatalos lap közli, hogy a m. kir. miniszterelnök előterjesztésére a hadigondozás terén sok éven át kifejtett értékes munkásságáért Öfóméltósága a kormányzó úr megengedte, hogy elismerés tudtul adassék. — Szöllősy Ferencet olvasóinknak nem kell bemutatni, iparunk érdekében kifejtett önzetlen munkásságával és az ipari egység megteremtése körüli lelkes tevékenységével a kartársak megbecsülését, szeretetét már régen kiérdemelte. Gratulálunk neki!

Ha az egyezségileg megállapított borfogyasztási adóátalány lejáratát után nem lett megújítva, jár-e a megmaradt borkészlet után fogyasztási adót?

Egy község a borfogyasztási adót illetőleg oly módon egyezett ki az italmérőkkel, hogy azok félévre egy bizonyos átalányösszeget előre fizetnek. December 31-én felmondás folytán az egyezmény lejárt, a község az akkor *meglevő készletet* fogyasztási adó alá vonta és felszólította a feleket, hogy a fogyasztási adót 15 nap alatt fizessék be a község pénztárába. Kötelesek-e az italmérők az érvényben levő átalányterhére az ezévből beszerzett mennyiség után megfizetni a borfogyasztási adót.

A borfogyasztási adóra nézve kötött egységet a községnek joga volt felmondani, sőt megújítás hiányában a naptári év leteltével önmagától érvénytelené válik. Az egyezségileg kötött összeg nem a naptári év alatt beszerzett, hanem a naptári év alatt tényleg elfogyasztott bormennyiség után fizetendő.

**NAPELLENZŐT,
KERTI SÁTORT,
a legmodernebb kivitelben
30 év óta gyárt
KORÁNYI ÉS FRÖHLICH**

NAPELLENZŐ- ÉS REDÓNYGYÁR
BUDAPEST, KISFALUDY-U. 5/F
Tel.: 323-76+459-86.

Heller sajtok izletesek!



Az év végére történt felmondás esetén ezen napon készletben levő borok mennyiségét fel kell venni és amennyiben az 1923. évi 121.100 számú utasításhoz csatolt Szabályrendelet 18. §-ában felsorolt italmérőről van szó a szemléiv első tételekkel le kell jegyezni. Az adófizetést azonban a fogyasztáshoz képest a Szabályrendelet 21. §-ában említett negyedévi leszámolások eredményéhez képest utólagosan kell teljesíteni.

Az egység tehát nem mentesíti az 1933 december 31-én készletben levő borok fogyasztási adójának megfizetésétől. Viszont ezen készlet fenntartásáért azonnal megadóját a községeknek nem áll jogában követelni.

Uj borkezelési tanfolyam kezdődik.

A nagy érdeklődésre való tekintettel Budafokon a m. kir. Pincemesteri Szakiskolában május hó 28-tól június hó 9-ig terjedő időre szőlőbirtokosok, szőlőkezelők, gazdatisztek, vendéglősök, koresmárosok, azok családtagjai és alkalmazottaik részére 11 napos borkezelési tanfolyam lesz tartva. A tanfolyamon is úgy mint eddig, az elméleti és gyakorlati előadások d. u. 3—7-ig folynak. Kik ezen a tanfolyamon részt kívánának venni, ezen számdékukat szóval vagy írásban jelentsék a „Vendéglősök és Koresmárosok Országos Egyesülete” irodájában, Budapest, VI. Csengery uca 51. A jelentkezés alkalmával a részvételi díj, 16 pengő, lefizetendő. Ugyanott a tanfolyamra nézve bővebb felvilágosítással is szolgálnak.

A „Vendéglősök és Koresmárosok Temetkezési Egyesülete” igazgatósága május hó 11-én tartja igazgatósági ülését. Az egyesület új címe: Budapest, VI. Csengery uca 51. szám.

SCHWARZ TESTVÉREK

BORNAGYKERESKEDŐK, BUDAPEST-KÖBÁNYA,
Pince és iroda: Halom uca 7. Telefon: 48-1-38

Sört iszik a tehén.

Az amerikaiak között is sok irigy ember van, akár minálunk. Ha itt egyik-másik kartársnak jobban megy, annak mindjárt van egy-két irigye. Erről az irigységről még egy jó régi nótánk is van: Irigyeim sokan vannak... Egy amerikai tudományos társaság, amely a tehénbetegségeket kutatja, érdekes esetről számol be jelentésében. Salem városában nagy felütést keltett egy tehén. Ez az addig közepesnek látszó állat pár hét alatt annyira megjavult, hogy napi tejteljesítményével rekordot állított fel. Mikor tulajdonosát, Schattuck aszszonyt megkérdezték, hogy minek tulajdonítja ezt a nagy változást, az asszony elmondta, hogy a nagy téli hidegek idején sörrel táplálta tehénét, — az amerikai sör csak 4 cukorfokos — nehogy az megfagyjon. Mikor a városka konkurrens tejtermelői ezt meghallották bűnvádi feljelentést tettek a tehénét sörrel itató gazdaasszony ellen, a bíróság azonban felmentette, mert szakértői vélemények szerint a sörvíz Riska kifogástalanul jó minőségű tejet ad.

A jogdíj befizetésének elmulasztása szerzői jogbitorlás.

Figyelemre érdemes zenejogdíj pörben hozott ítéletet a Kúria *Pap* tanácsa. Minthogy a mai nehéz, adóval túlterhelt időkben e téren is előfordulhat a hátralekös fizető, nagyon kívánatos, hogy hátralek esetén a Zenejogdíjas Szövetkezettel valami meg egyezés történjék, nehogy a hátralekón felül nagyobb büntetést kelljen fizetni. Peres felek a védett zeneművek előadási jogának megszerzéséért fizetendő jogdíj összegét az 1927-ik évre egymás között 20 P 40 fillérben állapították meg. Alperes, mint vendéglős, háromnegyed évre 1927-ben kifizette a felperes szövetkezetnek a jogdíjakat, a cigányzenekar azonban ez év utolsó hónapjában is védett zeneműveket játszott az alperes vendéglőjében. Felperes emiatt szerzői jogbitorlás címén indít ellene keresetet. Alperes azzal védekezik, hogy ő a zenedarabok előadásának jogát már azáltal megszerezte, hogy a kérdéses évre fizetendő jogdíj összegét közös egyetértéssel megállapították, így felperes csak a hátralekös negyedévi jogdíj fizetését igényelheti. A Kúria megállapítja a szerzői jogbitorlást, mondván:

Ily körülmények között az alperes vendéglőjében a cigányzenekar 1927-ben szeptember hó 30-án túl csak abban az esetben játszhatott az engedély meghosszabbítása, illetve újabb engedély nélkül védett zeneműveket, ha az alperes az 1927. év negyedik negyedére eső 5 P 40 f-t előzőleg befizette volna.

Téves emnélfogva az alperesnek a felülvizsgálati kérelemben is elfoglalt az az álláspontja, hogy ő az 1927. évre annak végéig megszerezte a zenedarabok előadásának jogát már azzal, hogy az egész évre a fizetendő jogdíj összegét megállapították.

S így téves az alperesnek az a védekezése is, hogy a felperes a zeneműveknek panaszolt előadásából kifolyóan bitorlás címén ő ellene fel nem léphet, hanem csak a hátralekös 5 P 40 f jogdíj megfizetését követelhetne volna. (C. I. 4537—1929. Pap, 1931. X. 22.)

Legutóbbi intézőbizottsági ülésen tárgyalott a zenejogdíj körül panaszok. Előadásomon rámutattam a bíróságnak ama gyakorlatára, hogy akkor is megállapítja a jogbitorlást, ha a fél a Zeneszerző Szövetséggel a fizetendő jogdíjra nézve megállapodott, de egészében ki nem fizette. Ugy gondolom, a fentebb közölt kúriai ítélet a „Fogadó” olvasóit érdekelni fogja.

Dr. Stéger Béla

Vendéglők, kávéházak és szállodák zárórája.

A nyári üzletekre vonatkozólag ismét közöljük az érvényben levő rendeletet:

A kereskedelemügyi miniszter a szállodák és éttermekben felszerelt rádió engedélydíjakat 1928 július 1-étől a következőképpen állapította meg:

1. Szállodák, vendéglők, éttermek, kávéházak, szanatóriumok, penziók és más hasonló nyilvános helyiségek tulajdonosai, bérlői, a helyiségeikben felszerelt egyes rádióvevő berendezés, illetőleg vevőkészülék után csak a rendszer használatra megállapított díjat (havonként 2.40 pengő) kötelesek fizetni, még abban az esetben is, hogyha a vevőkészüléket ugyanazon házon, illetőleg telken belül hangosan beszélő vagy hallgatók útján leágaztatják a tulajdonukat képező, vagy általuk bérrelt helyiségeikbe (étterem, kávéház, olvasóterem, vendégszoba stb), feltéve ha a leágaztatásért, illetőleg rádióhallgatásáért vendégeiktől semmiféle címen külön díjat nem szednek, továbbá, hogy az illető helyiség, amelybe a készüléket leágaztatják, a nyilvános helyiség tulajdonosának vagy bérlőjének saját kezelésében áll és nincsen másoknak bérbeadva vagy magánlakásul nem szolgál.

2. Ha a nyilvános helyiség tulajdonosa vagy bérlője a vendégszobákat kivéve, olyan helyiségekbe ágaztatja le a vevőberendezést, amely helyiség másnak van bérbeadva, illetőleg albérletbe adva (pl. szállodákhoz tartozó éttermet a szállodás bérbeadja vagy az illető helyiség magánlakásul szolgál), az ilyen elágaztatást a rádiórendelet 26. szakasza értelmében önálló berendezésnek kell tekinteni és a használati díjat annyiszor kell felszámítani és annyi engedélyokiratot kell kiállítani, ahány bérbeadott helyiségben, illetőleg magánlakásba az engedélyes, a vevőberendezést leágaztatni kívánja.

3. Végre abban az esetben, ha nyilvános helyiség tulajdonosa vagy bérlője a rádió hallgatásáért valamiféle címen külön díjat szed, a berendezést kiterjesztett használatnak kell tekinteni s minden egyes vevőkészülék és leágaztatás után kiterjesztett használatért

megállapított díjat, Budapesten és Újpesten 24 pengőt, vidéken 7.20 pengőt havonként annyiszor kell beszédni, ahány helyiségbe a nyilvános helyiség tulajdonosa vagy bérlője leágaztatja a vevőberendezést.

Figyelmeztetés! Ezúton hozzuk t. Kartársaink tudomására, hogy **Népszínház u. 16. alatt Haas Testvérek** kávéház- és vendéglőberendezési szaküzletet nyitottak, ahol használt és új szakmánk körébe vágó cikkeket a legolcsóbban és legszolidabban árúsítanak. Telefon: 36-0-01.

Egy próbarendeles meggyőzi Önt, hogy a közel 100 éves hírneves „Soproni Húsárugyár” cikkeinek különleges finom íze s minden időszaki tartóssága felülmulthatatlan.

Szállítás utánvéltel bérmentve az egész országba. Legkisebb csomag (szortírozva) 4½ kg.

- 1 kg téli szalámi P 2.75,
- 1 kg Ia rábaközi szalámi, téli áru P 2.55
- 1 kg Ia Konzum szalámi P 1.75,
- 1 kg Ia Konzum szalámi vékony P 1.55
- 1 kg Szárazkolbász P 1.15
- 1 kg Szárazkolbász Ia P 1.75
- 1 kg Cserkészszalámi P 1.95
- 1 kg Cserkészkolbász vékony P 1.25
- 1 kg Turista P 2.35,
- 1 kg Sonkás krakói P 2.75,
- 1 kg Veronai P 2.75,
- 1 kg Vadász P 2.55,
- 1 kg Pácolt karaj P 3.35
- 1 kg Gépsonka P 3.75,
- 1 kg Préselt lapocka P 2.75.
- 1 kg Császárhús füstölt P 1.95.

Szállítás direkt a gyárból.

Megrendelés címe: „ELIT” Sajt, Vaj és Finom Húsárú orsz. képvisellete Budapest, VII., Kertész u. 39. szám.

A legelőnyösebb árajánlattal gróf Andrássy, továbbá Ladányi-féle zsiros és felsziros trappista sajtban, vajban készítséggel szolgálunk.

Debreecen nem szabad a koresmákban kártyázni.

A koresmárisipar gyakorlásáról szóló szabályrendelet megtiltja a koresmákban való kártyázást. Az év elején a debreceni koresmárosok ipartársulata arra kérte a város vezetőségét, hogy a változott viszonyokra való tekintettel az előbbi tilalmat fűggesse fel. Azzal indokolták kérelmüket, hogy az emberek csökkent jövedelmük miatt ma már szívesebben járnak kisebb borozókba, koresmákba és időnként kártyázni szeretnének.

A kérelmet a város elutasította, mert a rendőrség határozottan ellenzi a kártyázásnak a koresmákban való engedélyezését. A koresmákban ugyanis lehetetlenség ellenőrizni a kártyázókat s így lassanként ismét elharapózna a hamiskártyások üzérkedése.

A „Pomázjárasi Vendéglősök és Koresmárosok Csoportja”

május hó 9-én d. u. 3 órakor Békásmegyeren tartja havi értekezletét, amelyre a tagokat minél nagyobb számban való megjelenésre kéri az elnökség.

Vendéglők, éttermek és kávéházak részére

napellenzők, kerti sátrak

legrégibb és legolcsóbb beszerzési forrása:

PASCHKA ÉS TÁRSA

Budapest, V., Mária Valéria u. 10. — Tel.: 82-0-41.

A termelői kimérések megszüntetése.

(Befejező közlemény.)

Rá kíván még mutatni a kaszinók, körök, egyletek, ipartestületek és társaskörök, valamint a kultúrházak italmérsi engedélyeikre. Ezen a téren azt kell tapasztalunk, hogy ezek a társadalmi alakulatok nagy része nem is a tagok által fizetendő tagságdíjából tartják fenn magukat, hanem az italmérésből származó jövedelemből. Ezek a társadalmi alakulatok természetesen erősen rontják a vendéglősök és koresmárosok üzleti érdekeit, mert azoktól elvonják a közönséget. Külön fejezetben kellene foglalkozni a kultúrházakkal. Iparunk kellő megértéssel fogadja azt a törekvést, hogy a közművelődést és kultúrát a legkisebb fahabban is elő kell mozdítani, de títakozunk kell azon törekvés ellen, hogy a kultúrházakban, amelyekben újabb időben mindenféle társadalmi alakulatot tömörítenek, hogy azután ott vendéglőt és koresmát is teremtsenek, ahol azután a legjobb esetben nem szakember a többi adófizető vendéglős vagy koresmáros üzletei rontsa. A kultúrház legyen a kultúra tanyája, nem csapadék, ahol sok helyütt hazárdjáték folyik és különböző címeiken nagy ivászatot rendeznek. Javasolja, hogy a belügy- és pénzügyminisztériumot keresse meg az elnökség, hogy ezeknek az alakulatoknak az italmérést ne engedélyezze, illetve az alapszabályaik látamozásánál ezt feltételként mondja ki.

Toppler Lajos (Pestszentimre) felémli, hogy községében is létesült egy kultúrház, amelybe különböző társadalmi alakulatok, még a cserkészcsapat, amely tudvalevőleg többnyire 18 éven aluli fiúk, otthont kaptak és e kultúrház most korlátlan italmérsi engedélyért folyamodott. Ha a hatóság oda az engedélyt megadja, úgy az összes italmérők üzletüket bezárhatják. A kartársak ottani csoportja jogos érdekük védelmére kérelemmel fordult a budapestvidéki Pénz igazgatóságához, hogy a kért italmérsi engedélyt ne adja meg. Kéri a Szövetség Elnökségét, hogy illetékes helyen támogassa kérelmüket.

Tóth Kálmán (Moson) erősen kritizálja a Badaacsonyvidéki Bortermelői Szövetkezetét, amely poharankénti kimérési engedélyt kapott Magyaróváron és több nagyobb városban. E szövetkezet iparunkra káros működése ellen a mosonmegyei kartársak — miután panaszait a hatóság eddig nem orvosolta — azt is evangélikus lelkész Magyaróváron azt is kifogásolta, hogy a templom mellett ilyen kimérő üzlet le-

gyen, eredménytelenül, közvetlen a miniszterelnökhöz fordultak. Kifogásolja, hogy ez a szövetkezet, amely az adópénzből még állami támogatásban is részesült, a hivatásos italmérők megélhetését kétségessé tegye.

Lipták Mihály (Pestszenterzsébet) részletesen foglalkozik a sok áltermelő kiméréseivel, amelyek tönkre teszik iparunkat. Annak a reménynek ad kifejezést, hogy a vendéglős és koresmáros ipar, mely a legválságosabb óráját éli, most végre erősen összefogva, eredményesen fog tudni fellépni a sok szabálytalanság és törvénytelenég ellen. Iparunknak nincs szüksége arra, hogy ide jöjjenek egyes kartársak botrányt csinálni, sokkal helyesebb volna, ha azt a nagy heroizmust és energiát ne oly kétes szereplésükben feccsereleik el, hanem azt a nagy erőfeszítést az iparunk védelmére — még az ördöggel is szövetkezve — kifejténék.

A közgyűlés az előadó javaslata értelmében határozott.

Soronkívül kell elintézni a kontárügyeket.

A kézművesipari érdekképviseleték állandóan szorgalmazzák a kontárkérdés gyökeres megoldását, illetve a jogosulatlan iparúzők kiméletlen üldözését, mert a kézművesiparosság súlyos helyzetének egyik főokát az ipari kontárók nagyon is elharapódzott működésének tulajdonítja. Dr. Fabinyi Tamás kereskedelmiügyi miniszter most Budapest székesfőváros kivételével valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez rendeletet intézett, amelyben felhívja őket, kötelezzék az elsőfokú rendőri büntetőbíróságokat a kontárügyekben tett feljelentések soronkívüli elintézésére. Az ily ügyeket „kontárügy“, „soronkívül“ jelzésekkel kell ellátni és ugyanazokat a jelzéseket kell alkalmazni a jogorvoslattal megátamodott ítéletek felterjesztése alkalmazásával, valamint a más hatóságokhoz intézett megkereséseknél is. Az ilyen megkereséseknél a hatóságok természetesen szintén soronkívül tartoznak eleget tenni.

Ipari rendet kérnek a balatouparti vendéglősök.

A Balaton körül levő fűrdő- és nyaralóhelyek vendéglősei éveket óta panaszkodnak, hogy az úgynevezett panziósok szabálytalan üzletvitelükkel erősen károsítják. A panziószerű ellátásos vendéglők mellett a legtöbb vendéglőszerűen folytatja üzletét, mindenkinek kiszolgáltatnak ételeket, sőt sok esetben italt is mérnek engedély nélkül. Ezt a törvénytelen állapotot az idei szezonban az érdekelt ven-

NÖSNER PEZSGÓ**KITŰNŐ MÁRKA**

V, Hollán uca 2. Telefon: 19-4-89.

Bérházak dollárkölesőneit ma árfolyamon pengőre átültetjük, árfolyamkülönbözöt 50%-át 5 évre **kifizetjük!** Házberhozam-előlegek, (vidékre is). II—III. helyre magánpénzek, **áruhitelek. Telkek**, családházakra becsérték 60%-ig folyósítunk. **Földbirtokokra** váltókölesőnek terménylekötéssel. **Finanszírozunk** lírában, pengőber gyárakat, vállalkozásokat. **Kinnlevőgekre** előlegek. **Főtisztviselőknek** banktisztviselőknek váltókölesőnek bárhová.

MAGYAR GAZDASÁGI ÉS ARUFORGALMI RT.

Budapest, VIII. Rákóczi út 57/b. Telefon: 33-8-16.

Ingyen szerelem

a hálószobájában, ágynál, asztalnál, kivánságára bárhol a villanyát, ha műszerészünk, gépjávitást, találmányokhoz való modellek készítését, mechanikába vagy lakatosmunkát, tömgekkigyártást és minden, a háztartásban előforduló fém munkálatokat nálam rendel meg. — Bádógosműhely, külön helyiség.

Alapítva: 1910.

ACZEL EDE

precíziós műszerész-mester
gépjávitó-és szerelőműhelye
Budapest, VII. Klauzál tér 13
Dob uca 45/ sz.

deglősök meg akarják szüntetni. Ebben az ügyben most több balatouparti vendéglős az országos szervezetünkhöz fordult, hogy már a nyári szezon előtt a hatóságok részéről megtörténjenek a megfelelő intézkedések, amelyek az ily törvényellenességet preventív intézkedésekkel lehetetlenné tegye.

Minden vendéglősnek és koresmárosnak

feltétlenül szüksége van legalább egy kis borszűrőköszűlékre. A csillogó, kristálytisza bor értékesebb és gusztosabb. Ne várjuk meg, míg aljboraink magától letisztulnak, s esetleg elromlanak. Komoly teljesítményű kis szűrőköszűlék — nem próbaszűrő — Ára 36 pengő. Szabadalmazott és kintettett konstrukciók. — Különböző nagyság. Javítások. Atalakítások. Díjtalan prospektus.

Cím: Grenda A., Eger.

Borközraktár és Borértékesítő Részvénytársaság

Petőfi út 10-12.

BUDAFOK

Telefon: 69-8-01.

Megtörtént a lelki egyesülés!

Lapunk más helyén számolunk be arról, hogy a mosonmegyei, gyulai, csornai vendéglás kartársak milyen örömmel üdvözölték a fúzió kimondását és közölhetjük egyébként, hogy a vidékről napról-napra érkeznek az üdvözlő levelek így Keszezy Vince, mint Szücs Mihály országos elnökökhöz abból az alkalomból, hogy férfias nyíltsággal és minden egyéni szempontot felretéve merték végre megvalósítani intézményesen a két országos szervezet fúzióját és ezzel lehetővé tenni, hogy az ipari érdekesség minél hathatósabban léphessen fel veszélyeztetett iparunk megvédése céljából.

A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestületének elnöke egypárad magával ugyan megtámadta a közgyűlés egyhangú határozatát, aminek következtében az alakszerűségek betartása kérdésében folyik is a vizsgálat és amint hírlik, ilyen okból a közgyűlés határozatát talán megsemmisítik, ez azonban nem jelent semmit, mert ha ilyen határozatot hozna az alsófokú hatóság, azt úgyis meg fogják fellebbezni a közgyűlési határozatot védők egészen a miniszterig és ennek a formalitásnak a sorsa a végső fokon a kereskedelemügyi miniszter úr előtt fog eldőlni.

Akárhogyan is dőljön el végeredményében ez a kérdés, az nem jelent semmit, mert nem a formalitáson múlik a fúzió kérdése, hanem azon a lelki összhangon, amely az ország szállodásainak és vendéglőseinek majdnem 100 százalékában megnyilvánul és amely minden mellékkörülményre való tekintet nélkül szükségesnek tartja a fúziót és azt végre is fogja hajtani, akárhogyan is áskálódnak ellene egyes különítmények, amelyek nem az országos iparosság érdekét, hanem egyes egyéni vagy házi ügyüket nézik.

Úgy amint a március 23-i gyűlésen egyhangú lelkesedéssel csatlakozott úgy a „Vendéglősök és Koreszmárosok Országos Egyesülete”, valamint a „Magyar Szállodások és Vendéglősök Országos Szövetsége” minden egyes

tagja az egyesülés kimondásához, épen úgy nyilvánul meg az erre irányuló közfelfogás mindazokban, akik szívükön viselik a közérdeket és a fúzió megvalósításáért harcoló két országos elnök, Keszezy Vince és Szücs Mihály mellé egy emberként állanak, amiből nyilvánvaló, hogyha sikerült is egy kis különítménynek a közigazgatás segítségével elenyésző kisebbségük elpalástolásával a fúzió végrehajtását esetleg pillanatnyilag megakadályozni, azért nyilvánvaló, hogy az a lelkekben már maradéktalanul megtörtént, aminek következményeként rövidesen az áskálódók meg fogják kapni a közvélemény őket lesújtó ítéletét.

Új borfogyasztási adó.

A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amellyel módosítja a városok és községek által szedhető bor- és hús-fogyasztási adót. E rendelet április hó 28-án lépett életbe és e szerint Budapesten a borfogyasztási adó per hektóliter 9.50 P, I. osztályú helyiségekben 9 P, II. osztályú 7 P, III. osztályú 6 P.

Automata biliárdasztal.

Kiss József műbútorgyáros Budapest, Kisfaludy ucca 38. szám. Telefon 30-2-88, arról értesít bennünket, hogy már forgalomba hozta a saját gyártmányú elsőrendű kivitelű automata biliárdasztalait. Felhívjuk tisztelt kartársaink figyelmét ezen kiváló cég asztalaira azon megjegyzésünkkel, hogy saját érdekükben sieszenek előjegyeztetni magukat, mert az érdeklődés nagymérvű. Mintaterem és bemutatóhely a cég VI. Liszt Ferenc tér 9. szám alatti helyiségében van.

Ne adja internátusba, ne irassa be tanintézetbe, ne válasszon életpályát gyermekének a gondos szülő addig, amíg át nem olvasta az „Internátusok Tanintézetek Részletes Tájékoztató Címűtára” 1934-1935. évi most megjelent könyvecskét, amely részletes útmutatást nyújt a hazai oktatónézetek és nevelőotthonokról. Ezt a minden szülőnek nélkülözhetetlen, rendkívül ügyesen összeállított címűtár-tájékoztatót kívánatra bárkinek ingyen megküldi, 20 fillér portóbélyeg beküldése ellenében Erdős József hirdetési irodája, Budapest, VI. Teréz körút 35.

Felhívjuk a mélyen tisztelt kartársaink figyelmét a „Soproni Husárgyár” országos képviselőtének mai hirdetésére. Az évszázados cég multja és jóhírve garancia, hogy vevőit kizárólag I. a minőségű áruval szolgálja ki. Ajánlunk az általunk ismert gyártól egy próbarendelést.

FOGRCVOSLÁS, foghúzás, fogrontogezés, műfogak. Nem látható aranykorona különlegességek **LUKÁCS IMRE**

fogászati rendelője. Budapest, VI. Teréz körút 25 sz. Magyar államvizsga, berlini oklevél.

CELLULOID AJTÓVÉDŐ

véd kopástól, piszkolódástól, minden színben és formában készül.

Celluloid kilincs. Régi kilincseket is átpréselünk celluloid lemezzel, az csont karkert kap, nem kell tisztítani.

Celluloid klozettülés és fürdőszobabutor.

BOJÁR és TÁRSA

V., Lipót körút 4. felem. 6. Telefon: 28-752.

TÖRLEY PEZSGŐ

Talicsman, Casino, Reservé.

A bortörvény kivonat kiadó-hivatalunkban 90 fillér, miért veszi ügynököktől 2-3 pengőrt?

Üzleti hírek

Budapest. Moser József budapesti vendéglős megvette Kapeller Mihálynak V. Szabadság tér 5. szám alatti vendéglőjét.

Boros Gyula, a „Márványmenyaszony”-hoz címzett régi jóhírnevű vendéglő tulajdonosa, kerthelyiségét teljesen átalakította és újonnan berendezte.

Fränkel Ignác kartárs a VII. Károly körút 3a. szám alatt egy modernül berendezett rituális vendéglőt nyitott.

Flessner Márton a III. Szentendrei ucca 82. szám alatti házában üzletet egy szép kerthelyiséggel bővítette.

Sopron. Wutschek Imre kartárs a Várkerület 24. számú házában egy csinos, újonnan berendezett vendéglőt nyitott.

Csepel. Meszner Imre vendéglős bérbevette a csepeli strandfürdő vendéglőjét.

Vendéglő szikvizgyárral

verandával, szép kerthelyiséggel, kuglizóval családi ügyek miatt

bérbeadó.

Husztly, Felsőöd.

A „Fogadó-Magyar
Vendéglős
állandó melléklete

A KORCSMÁROS

A korcsmaiparérde-
keit képviselő
szaklap

A borpiac.

Egy osztrák borászati lapban múlt hó közepén „Veszélyben a borpiac” cím alatt azt írta, hogy Magyarországon minden látható alap nélkül 8 héttel előbb emelkedni kezdtek a borárak. A termelők erre várakozó álláspontra helyezkedtek, keresték az emelkedés okát, annak indítékát megállapítani nem tudták. Erre a borpiacra az üzleti tevékenység alábbhagyott és kisebb árlemorzsolódások következtek be. E cikke a Borászati Lapok azt írja: „Nem igaz az, hogy a magyar borpiacra egy mesterségesen hozott keletkezett volna. Amint hogy az sem igaz, hogy az árak visszamenek volna. A hiteles statisztikai adatok szerint az 1933. évi évben aemesak 579.824 hl-rel kevesebb bor termelt, mint 1932-ben, hanem a szüreti őbor-készlet is 220.000 hl-rel kevesebb volt az előző événél. Ha tekintetbe vesszük, hogy az előző évben kb 3/4 millió hl-eres bortermés majdnem egészen elfogyott és hogy a különböző termelőkötől és kereskedőktől beszerezett értesüléseink szerint a belföldi ha nem is emelkedett lényegesen, semmiesetre sem ment vissza, akkor világossá válik a cikkírónak az a tévedése, hogy az áremelkedés nem egy természetes készletesökkenés, hanem mesterséges spekuláció eredménye. — Ezeket csak azért közöljük, hogy olvasóinkat tájékoztassuk arról, hogy az országban lévő csekély borkészletek nem indokolják a termelői kimérések további fenntartását.

Legutóbb a következő eladások voltak:

Hevesen elkelt 100 hl 10 fokos 23.25 pengőért hektoliterenként, 380 hl 10 fokos pedig 24 pengőért.

Gyöngyösön elkelt 100 hl 11 fokos 26 pengőért, 40 hl 12 fokos 28 pengőért, 50 hl 10 fokos siller 22 pengőért, 240 hl 10 fokos fehér 25.50 pengőért, 50 hl 11 fokos 27 pengőért, 80 hl 11.5 fokos 28 pengőért, 100 hl 9 fokos világos otelló 26 pengőért, 190 hl 9.5 fokos sötét otelló 30 pengőért, 10.3 fokos kadarka 27 pengőért hektoliterenként.

Tiszaháton 800 hl 9 fokos 2 fillér Malligand-fokonként.

Jánosahalmán 200 hl kb 9 fokos 2.15 fill. fokonként, Kumbaján 10.4 fokos 22.50 pengő. Veresegyházán 200 hl 10 fokos 2.39 fillér, 400 hl 11 fokos 2.5 fokonként. Jászberényben 120 hl 10.1 fokos 25 pengő, 100 hl 9.5 fokos 23 pengő. Kecelen 85 hl 11 fokos 26 pengő, 150 hl 9 fokos 2.4 fillér. Komárvásáron 150 hl 10 fokos 2.4 fillér fokonként. Hajóson 400 hl kadarka 9.5 fokos 24 pengőért. Balaton vidékén főleg kisebb tételekben vásároltak korcsmárosok, ezek 60–70 fillért fizettek literenként. Révfülpön 80hl 13 fokos felüli 1932-es bor 48 pengő hektoliterenként.

A must cukorfokából mennyi szesz-tartalom képződik erjedés után a borban?

Bár a borkezelési tanfolyamokon tanítják, hogy a must cukorfok tartalmából a borban hány százalék szesz képződik, különösen az idén, sokan levélileg fordulnak szerkesztőségünkhöz válaszként. Miután a válaszbélyeg nélküli tudakozódásokra külön írásbeli választ nem adhatunk, az érdeklődők alább megtalálhatják a kívánt adatot.

Magyarországban a legjobban elterjedt mustmértő a *Bábó-féle klosterneuburgi mértő*. E táblázatból pontosan megállapított cukor teljes erjedése után mennyi szesz fok fog képződni.

Ha a klosterneuburgi mustmértő szerint a cukorfok	a képződő szesz-tartalom Volum %-ban (Szeszfoka must teljes erjedése után)
10	6.— szeszfok
11	6.6 szeszfok
12	7.2 szeszfok
13	7.8 szeszfok
14	8.4 szeszfok
15	9.— szeszfok
16	9.6 szeszfok
17	10.2 szeszfok
18	10.8 szeszfok
19	11.4 szeszfok
20	12.— szeszfok
21	12.6 szeszfok
22	13.2 szeszfok
23	13.8 szeszfok
24	14.4 szeszfok
25	15.0 szeszfok
26	15.6 szeszfok
27	16.4 szeszfok
28	16.8 szeszfok
29	17.4 szeszfok
30	18.— szeszfok

Térfogatszázalék annyit tesz, hogy egy bizonyos litermennyiségben egy meghatározott szeszlitermennyiségnek kell foglaltatnia. Például 30 térfogatszázalék szesz azt jelenti, hogy 100 liter folyadékban 30 liter abszolút szesznek kell foglaltatnia.

A direkttermő szőlők kiirtásáról

irtak az utóbbi napokban. A Borászati Lapok is foglalkozik ezzel a kérdéssel, mert a földmivelésügyi tárcza bizottsági tárgyalásánál igen előkelő szőlősgazdák részéről is hangzott el oly indítvány, amely a direkttermő szőlőterületek kivágását javasolta. Az említett lap szerint az országban lévő direkttermő szőlők területét 27.861 kat. holdra teszi. A bőtermő és gyenge minőségű bort adó, úgynevezett Noaszőlők területe körülbelül 12 ezer kat. hold. A direkttermők között van felvéve az otelló is, amely nemcsak hogy nem ad silány bort, de az, amelyek a magyar bor exportja szempontjából mint elsőrangú festékanyag nélkülözhetetlen. Ezeket az úgynevezett noaszőlőterületeken körülbelül 200–25.000

hl gyengeminőségű bor terem. A Borászati Lapok szerint „igen veszélyes álláspont az, amely a meglévő szőlőterületek kivágásával akar gyógyítani. Ezeket a szőlőterületeken igen sok munkáskéz dolgozik és ha már a magántulajdon érintetlenségének elvét áttörjük, akkor sokkal egyszerűbb megoldás az, ha a néhány családtulajdonában lévő ipari szeszgyárat állítják le.”

Nézetünk szerint a Noaszőlőket igenis ki kellene irtani és azok helyett más, a talajnak megfelelő szőlőfeszékkel beültetni, ebből semmiféle veszélyes állapot nem következhetik le. Kimerésre a direkttermő szőlőkből szüretelt gyenge minőségű és bizonyos visszatartó ízű bort alig lehet használni, ezt a borfajtát csak házasítással lehet esetleg forgalomba hozni. Ig: a borarak kialakulását ez a negyedmillió hl mégis csak befolyásolja. Országunkban már évekkel ezelőtt elrendelték a direkttermő szőlők kipusztítását. Nem volt kár érte. Itt sincs szükség erre a szőlőfajra!

Elsőrendű kivitelű recamiereket

250 pengőtől beregereket és ez szakmába vágó mindennemű lakásberezendési cikkeket céggemnél a legjutányosabb áron szerzheti be. ZAVODCZKY ISTVÁN kárpitos, Budapest, VII. Síp u. 4. Tel.: 43-2-52

Korcsmárosok és vendéglősök figyelmébe

Mulatok finanszírozási, adás-vétel iródjai szolid alapon.

Horváth József üzletértékesítő és kereskedelmi vállalata, Budapest, VII., Rákóczi út 63. I. em. 9. sz.

Angol szövetek

valamint hazai és külföldi selemaruk dús választékban kaphatók előnyös fizetési feltételek mellett ELITE Ruházati Vállalat Budapest, gróf Zichy Jenő u. 34.

A SZAKMA TÁRSASÖSSZEJÖVETELEI.

Május 2. Este 7 órakor „Jóbarátok” vacsorája Schmauder József kartársnál (IX., Bokréta u. 12.)

Május 4. D. e. 10 órakor Gundel János és id. Kommer Ferenc emlékéit ápoló asztaltársaság összejövetele Hoffmann Jánosnál (I. Pálya u. 3.)

Május 9. Este 7 órakor „Jóbarátok” vacsorája Cserna Zsigmondnál (IX., Tüzoltó u. 67.)

Május 11. D. e. 10 órakor Gundel János és id. Kommer Ferenc emlékéit ápoló asztaltársaság összejövetele Román Jánosnál (I. L. Pálffy tér 3.)

Ha bcairit, mustját nem akarja tulkézni:

Ha szerves anyagot nem akar kénezésnél **borába, mustjába** bevenni:

Ha hordóit a lecsepegő kéntől megakarja óvni, úgy használja

csepegés mentes

és tiszta kénessavat fejlesztő rovátkolt

kéncsőveinket

melyek elégsük után szilárd eredeti alakban maradnak meg és távolíthatók el.

Gyártja és forgalomba hozza:

THIO VEGYIPAR R.-T.,

Budapest, V., Arany János uca 18
Telefon: 10-2-78.

FÜRST MIHÁLY

zománcedény és háztartási cikkek nagyraktárában VI. Paulay Ede utca 13. udvarban. Tel: 16-5-08. — Szállodai edények is előnyösen kaphatók.

Elsőrendű kivitelű **recamier**-ket 250 pengőtől, **bergér**-ket és e szakmába vágó mindenemű lakásberendezési cikkeket cégemnél a legjutányosabb árakon szerzheti be

Váradi György

kárptos és díszítő,
Budapest, VII, Sip uca 16-18.

Ifj. Grünwald Mór

IV. Ferenc József rakpart 6.
Telefon: Automata 843-39.

Üveg és porcellán

ELEGANS LUXUSBÉRAUTÓK.

megbízható teherautók per km. napi, heti vagy havibérbe

HORVÁTH BÉLA

bérfuvarozó
Budapest, Liszt Ferenc tér 6.

„MAGYAR“

ÓRA- ÉS DISZMŰARÚ
KERESKEDELMI VÁLLALAT
Budapest, VII. Hárfa uca 10. c.
földszint 3.

Vendéglősök és korcsmárosok olcsó órábeszerzési forrása.
Részletfizetésre is.

Lapunk olvasóinak 5% engedmény!

Férfiöltönyt és felsőkabátot

I. rendű gyapjuszövetből, angol szabással, kedvező részletfizetésre, meglepő olcsó áron készít **TÖRÖK Károly** szabómester, Budapest, VIII., Kenyérmező utca 4. Telefonhívó: 409-28. (Rákóczi út mellett.)

Fellner Béla

f.ü.v.
Első belvárosi szállodai, vendéglői és kávéházi személyzeteket közvetítő iroda
Budapest, IV., Irányi uca 1. sz.
Telefon: 84-2-92.

Korcsmárosok és vendéglősök

kávézók és mindenemű üzletek közvetítése a legjutányosabban közvetít a régi szolid iroda. — **Kasztor** üzletértékesítő, kereskedelmi vállalat rt., VII., Rákóczi út 61. fszt. 4.

Menczer Gusztáv tisztító

ruháit egy évi jótállással fényteleníti. Budapest II, Török u. 10. Telefon 50-4-93. Irgalmasokkal szemben. Vidékre is szállít. Gallér, frakkingek, ruhák tisztításában vezet.

Uj fekete gránit síremlékek

már 300 P-ért kaphatók
MAZZI LUIGI
VII., GARAY UCA 39. SZ
Telefon: 31-4-66.

NAGY IGNÁC

pincefelszerelési cikkek raktára
Budapest, VII, Károly-körút 9

Ajánlja dusan felszerelt raktárát, u. m. hordószivattyúk, szűrőgépek, palackok, parafadugók, cimkék stb. — Tel.: 41-5-15.

Ajánlok

Szegedi édes nemes paprikát P 4.—

Szegedi félédes rózsapaprikát P 3.—

Horváth Ferenc paprikatelep, Szeged

Gróf Somssich Tihamér

Borgazdasági Részv.-Társ.

külföntetett borai vezetnek.
Pincészet: Budafok, Péter Pál uca 24. sz.
Telefon 69-6-26.

Vendéglősök, korcsmárosok figyelmébe

Leggyorsabban eladom üzletét vagy elszámolásra kiadom italfedezettel rendelkező és megbízható feleimnek. A régi szolid irodámat keresse fel.

NÉMETH BERTALAN
kereskedelmi adás-vételi iroda
VIII, Eszterházy u. 3.

ÖZV. KREIBICH MIHÁLYNÉ

szállodai, éttermi és kávéházi személyzet elhelyező irodája, mely 33 évig IV. Kaas Ivor uca 3. szám alatt volt,
IV. Molnár uca 12. szám alá költözött. Telefonszám változatlanul 85-4-66.

A Fogadó-Magyar Vendéglős kiadói hivatalában az alábbi plakátok szerezhetők be:

Kötelező a kifüggesztése az 1929. évi X. tc. alapján készült

fill.
Uj Bortörvény-kivonat plakát drb-ja 90
Legalább 20 drb vételnél drb-ja 80

A korcsmai hitel eltörléséről szóló plakát drb-ja 60
(Kifüggesztése kötelező minden helyiségben)

A sütemény fogdosása drb-ja 30
Fiataloknál szesztilalmáról (1927. évi XXXIII. tc.) szóló

plakát drbja 40
Padlóra köpni tilos plakát drb-ja 40
Eneklés és lármázás hatóságilag tiltva van plakátja drb-ja 40

Káromkodás, trágár beszéd tilos plakát drb-ja 40
Kutyákat üzlethelyiségbe behozni tilos drb-ja 40

Vidéki rendelésnél a plakátok — a portóköltés miatt — darabonként 10 fillérrel drágábbak.

ÉRZEKENY FAJÓS LÁBAKRA



készíték orvosok által elismert új találmányú prima varrott **gyógycipőket**, lúdtalp, fagyás, izzadás, tyúkszem, bőrkeményedések ellen, garancia mellett a legújabb fazonban és színben 30 pengőtől. Precíz lúdtalpbetéteket készítek és raktáron is tartok. **NYÁRY JÁNOS** gyógycipész, Szondy uca 25. sz. Gyógycipők egyedüli készítője. Címzet kerem megőrizni. Kérjen ismertetőt. Ingyen látávtvilágítás, Telefon: 29-7-90.

JÉGSZEKRÉNYEK

bor és sörkimérő

készülékek, pohárállványok minden méretben, valamint székek és asztalok gyári árban kaphatók. Kedvező fizetési feltételek! Javítások olcsón és pontosan eszközöltetnek. Kérjen árajánlatot!

Klement András

jégszekrények, bor- és sörkimérő-készülékek üzeme
BUDAPEST, VII, KIRÁLY U. 27
(az udvarban).
Telefon: J. 401-10.

Lerakat: Debrecen, Hatvan u. 1.
(Püspöki palota).

A szerkesztésért felelős:

Pósch Gyula, kiadó.

Segédszerkesztő: **Fekete Gyula**.

Merkantil-nyomda, Budapest VIII., Hunyadi uca 43

Használt sörapparátok,

HAAS, Budapest, VIII. Népszínház uca 16. szám. Telefon: 36-0-01.

jégszekrények, teljes vendéglői felszerelés, szék, asztal, alapca legolcsóbb vétele.